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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif 'y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Mage nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a ddefnyddiwch yn eich ateb i gwestiwn 9 yn cael
el ystyried wrth asesu.
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

Darllenwch y wybodaeth am y coed palmwydd.

(a)

(b)

Tusw

Mae coed palmwydd Xaté yn tyfu mewn coedwigoedd glaw yn Belize, Canolbarth
America. Mae nifer o’r coed yn marw.

Bob blwyddyn mae miliynau o ddail palmwydd yn cael eu torri a’'u gwerthu i werthwyr
blodau, yn Ewrop, 1 wneud tuswau (bougquets).

Mae coed palmwydd yn tyfu'n araf, gan gynhyrchu dim ond dwy ddeilen y flwyddyn.
Os oes gormod o ddail yn cael eu torri, dydy’r goeden ddim yn gallu goroesi (survive).

Mae’r Undeb Rhyngwladol ar gyfer Cadwraeth Natur (International Union for the
Conservation of Nature /| IUCN) yn pryderu am y rhywogaeth hon sydd mewn perygl ac
am y rhywogaethau o anifeiliaid sy’n bwydo arni.

Mae cadwraethwyr ym Mhrifysgol Bangor wedi sefydlu Project Darwin. Trwy’r project
hwn, bydd ffermwyr yn Belize yn tyfu coed palmwydd mewn ardaloedd arbennig i
ddarparu dail ar gyfer y diwydiant blodau.

O’r wybodaeth hon.

(i) Pam mae dail palmwydd Xaté yn cael eu hanfon i Ewrop? [1]
(i) Awgrymwch pam mae cymaint o goed palmwydd Xaté yn marw. [1]
Os yw coed palmwydd yn parhau i farw, sut bydd hyn yn effeithio ar fioamrywiaeth
mewn coedwigoedd glaw yn y dyfodol? Rhowch reswm dros eich ateb. [1]
AALED e e
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(¢) Pam bydd hi'n cymryd llawer o flynyddoedd cyn y bydd Project Darwin yn effeithiol?
(1]

(ch) Mae’r IUCN eisiau gwahardd (ban) gwerthu dail Xaté yn gyfan gwbl.
Awgrymwch pam efallai na fyddai pobl yn Belize eisiau 1 hyn ddigwydd. (1]
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(a) (1) Mae moleciwlau mawr o fwyd yn cael eu torri i lawr yn ystod treuliad yn y corff
dynol. Tynnwch linellau i gysylltu’r moleciwlau mawr o fwyd &r moleciwlau llai

maen nhw'n cael eu torri i lawr iddyn nhw. [2]
Moleciwlau mawr o fwyd Moleciwlau llai
protein glwcos
startsh asidau brasterog a glyserol
brasterau asidau amino
(i) Pam mae angen i’r moleciwlau mawr hyn o fwyd gael eu torri i lawr? [1]

(b)
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O’r diagram gyferbyn.
(1) Rhowch y llythrennau sy’n dangos [1]
I. ypancreas,
II.  ycoluddyn mawr. ...
(i1)) Rhowch y ddwy lythyren sy’n dangos lle mae protein yn cael ei dreulio. [1]

(¢c) Cwblhewch y tabl isod i ddangos yr hydoddiannau prawf sy’n cael eu defnyddio i
adnabod sylweddau bwyd. [2]
Sylwedd bwyd Hydoddiant prawf
glWeos e
................................................................................ biwret
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3. Mae myfyrwyr yn ymchwilio i actifedd yr ensym lipas, mewn llaeth ar wahanol dymereddau.

Maen nhw’n gosod tiwb profi ar gyfer pob tymheredd fel sy’n cael ei ddangos yn y diagram

isod.

lem?® o hydoddiant lipas (5%)
+

5cm? o laeth ym mhob

tiwb profi N
\_/ \_/ \_/
10°C 20°C 30°C 40°C 50°C
Canlyniad yr ymchwiliad
Tymheredd (°C) Actifedd ensym (u.m.)
10 15
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30 48
40 54
50 36
Graff o’r canlyniadau
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(a)

(b)

(c)

(ch)

Plotiwch y canlyniadau ar y grid gyferbyn trwy:

(1) ddewis graddfa ar gyfer yr echelin tymheredd; [1]

(1) plotio’r canlyniadau ar gyfer actifedd ensym sy’n cael ei ddangos yn y tabl

gyferbyn; [2]

(i11) defnyddio pren mesur i gysylltu’r pwyntiau. (1]
O’ch graff.

(i) Disgrifiwch sut mae actifedd yr ensym yn newid rhwng y tymereddau 25°C a
45°C. [1]

(i) Cyfrifwch y newid yn yr actifedd ensym rhwng 15°C a 35°C.
Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]

Mae’r myfyrwyr yn gosod tiwb profi fel rheolydd gan ddefnyddio lipas wedi’i ferwi.

(i) Nodwch pa gyfaint o hydoddiant lipas wedi’i ferwi a llaeth ddylai gael ei ddefnyddio

yn y tiwb hwn. Rhowch reswm dros eich ateb. [2]
hydoddiant lipas wedi’i ferwi ... cm?
llacth cm’®
RIESWINL oo

(i1) Rhowch y rheswm pam nad oedd unrhyw actifedd ensym yn y tiwb rheolydd. [I]

Ar ba sylwedd mewn llacth mae lipas yn gweithredu? Tanlinellwch eich ateb. [1]
protein siwgr braster calsiwm

® WIEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.

Arholwr

yn unig

4471

11

510007



Arholwr
yn unig

4. Mae’r diagram isod yn dangos cell algaidd.

cnewyllyn

cloroplast mawr

(a) Cwblhewch y labeli A a B ar y diagram uchod. [2]
(b) (1) Cwblhewch y tabl. [3]
Rhan o’r gell algaidd Swyddogaeth
A T
................................................................................ ffotosynthesis
Cellfur ................................................................................

(i1) I.  Enwch un rhan o’r gell algaidd sy’n cael ei dangos ar y diagram uchod sydd
ddim yn bresennol mewn cell anifail. [1]

II.  Enwch un rhan o’r gell algaidd sy’n cael ei dangos ar y diagram uchod sydd
ddim yn bresennol mewn cell bacteria. [1]
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5. (a) Mae’r ffotograff isod yn dangos gwyddonydd a fu'n gweithio ar adeiledd DNA yn y
1950au.

® Henry Grant Collection/ Museum of London

Rosalind Franklin

Sut cafodd adeiledd DNA ei ddarganfod?
Dewiswch un o’r gosodiadau canlynol i ateb y cwestiwn. [1]

A gan un gwyddonydd yn defnyddio nifer o dechnegau gwahanol
B gan nifer o wyddonwyr yn defnyddio nifer o dechnegau gwahanol
C gan nifer o wyddonwyr yn defnyddio’r un dechneg

CH gan un gwyddonydd yn defnyddio un dechneg

Llythyren ...
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Mae’r diagram isod yn dangos rhan o foleciwl DNA. v
DNA
(b) Cwblhewch y brawddegau am DNA gan ddefnyddio rhai o’r geiriau isod. [3]
ffosffad basau asidau amino helics siwgr
Mae DNA yn cynnwys dwy gadwyn hir o foleciwlau ... a
............................................................... bob yn ail wedi™u cysylltu gan y ...
A, T, Ca G. Mae DNA yn cael ei ddirdroi (twisted) 1 ffurfio ...
dwbl.
(c) Pam mae trefn y moleciwlau A, T, C a G mewn DNA yn bwysig wrth gynhyrchu
proteinau? (1]
5
(® WJIEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Mae Barack Obama, Arlywydd Unol Daleithiau America, yn cefnogi ymchwil i’r defnydd o
gelloedd bonyn embryonig. Fodd bynnag dywedodd Newt Gingrich, a oedd yn gobeithio dod
yn Arlywydd, yn Chwefror 2012, y byddai’n ‘ewahardd (ban) ymchwil celloedd bonyn embryonig

os byddai’n dod yn Arlywydd’.

Barack Obama Newt Gingrich
(a) Awgrymwch pam mae rhai pobl yn cefnogi gwaith ymchwil ar gelloedd bonyn
embryonig, tra dydy pobl eraill ddim. 2]

({® WJIEC CBAC Cyf. (4471-51)



(b)
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Ym mis Rhagfyr 2010, cafodd ci o’r enw Boris ei drin am arthritis difrifol yng nghymalau
ei glun (hip joints) mewn clinig milfeddygol yn West Michigan, UDA. Mae rhai camau
o’r driniaeth yn cael eu dangos isod.

CAM 1
Celloedd braster yn cael eu
tynnu o Boris

CAM
Celloedd braster yn cael eu
trin ag ensymau a’u tyfu mewn
labordy

4

I,

CAM 3
Celloedd yn cael eu
chwistrellu (injected) 1
mewn 1 gymalau’r glun

Tri mis ar 0l y driniaeth cafodd Boris ei archwilio yn y ganolfan filfeddygol. Roedd ei
gluniau wedi gwella’n sylweddol ac roedd lluniau pelydr X o gymalau’r glun yn dangos
tystiolaeth bod meinweoedd y cymalau wedi cael eu hatgyweirio (repaired).

(i) Nodwch pa fath o gelloedd sy’n cael eu chwistrellu yn CAM 3 yn y diagram uchod.
(1]

(i) Nodwch un fantais defnyddio’r dull hwn o driniaeth dros ddefnyddio celloedd
bonyn embryonig. [1]

Trosodd.
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Mae’r diagram yn dangos alfeolws.

¢gwaed i’r alfeolws

gwaed o’r alfeolws &

capilari gwaed

(a) (1) Labelwch adeiledd M ar y diagram uchod. [1]

(i1) Enwch nwy Y sy’n cael ei ddangos ar y diagram uchod.

(b)  Eglurwch sut mae nwy X yn pasio o’r alfeolws i mewn i’r capilari gwaed. [2]
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(c) Cwblhewch y tabl isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng aer wedi’i anadlu i mewn ac

aer wedi'i anadlu allan. 2]
Nwy Aer wedi’i aonadlu i mewn Aer wedi’i ?nadlu allan
(%) (0)
ocsigen 2
carbon devocsid | 4
nitrogen 79 79
anwedd dwr yn amrywio 1
(® WIEC CBAC Cyf. @471-51) Trosodd.
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Cafodd planhigyn ei ddadstartsio. Cafodd deilen ar y planhigyn ei thrin fel sy’n cael ei
ddangos yn Diagram M isod. Yna cafodd y planhigyn ei osod mewn golau haul disglair am
6 awr. Cafodd y ddeilen ei thynnu a’i phrofi am startsh. Mae'r canlyniad yn cael ei ddangos yn
Diagram N.

Diagram M Vaseline plat gwydr

planhigyn mewn pot

ochrolwg

(side view) o't
ddeilen yn cael
ei phrofi am

startsh
cynhwysydd
gwydr gyda cynléwysy(?d
hydoddiant gwydr gyda
sodiwm dwr ynddo
hydrocsid bloc
ynddo cynnal
Diagram N
golwg arwyneb or ddeilen
ar 0l cael ei phrofi am -
startsh
glasddu
melynfrown
) fle’r cynhwysydd
safler cynhwysydd gwydr 52 -
gyda hydoddiant sodiwm gwydr gyda dwr ynddo
hydrocsid ynddo

® WIEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(a) Nodwch beth mae’r ymchwiliad sydd i’'w weld gyferbyn yn ei ddangos. [1]

(b) (1) Sut byddech chi'n tynnu’r cloroffyl i gyd o’r ddeilen cyn profi am startsh? [1]

(i1) Enwchy cemegyn sy’n cael ei ddefnyddio i brofi am startsh. [1]
(i1)  Eglurwch pam mae rhan o’r ddeilen yn Diagram N yn lliw melynfrown. [3]
(c) Beth oedd pwrpas y cynhwysydd gwydr gyda dwr ynddo? [1]

(ch)  Yr unig ffordd mae’n bosibl dod i gasgliad dilys (valid) ar gyfer yr ymchwiliad hwn yw
os yw’r plat gwydr a’r cynwysyddion yn gadael golau trwyddo. Pam? [1]
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9.

Eglurwch pam gall y model clochen sy’n cael ei ddangos isod gael ei ddefnyddio i egluro
mewnanadliad (anadlu i mewn). Yn eich eglurhad mae’n rhaid i chi nodi pa organau yn y corff

18

sy’n cael eu cynrychioli gan y balwnau a’r cynfas rwber yn y model.

/

({® WJIEC CBAC Cyf.
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